

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

Ватикан и Нюрнбергский процесс

Краснов Павел Петрович

Аспирант

Оренбургский государственный университет, Факультет гуманитарных и социальных наук, Оренбург, Россия

E-mail: Pasha_orenburg@mail.ru

Нюрнбергский процесс стал первым шагом на пути создания международного уголовного права. О роли этого исторического суда написано значительное количество исследований, как отечественных, так и зарубежных, которые раскрывают многогранные стороны процесса. По сей день, ученые обнаруживают новые тайны трибунала и открывают его знаменательные нюансы. В многочисленных изысканиях практически не поднимается вопрос о роли и политики Святого Престола в процессе, хотя деятельность Ватикана значительна и крайне неоднозначна, с точки зрения нравственности и исторической справедливости.

В конце Второй мировой войны получают огласку факты массового бегства нацистов и фашистов из стран Европы в Южную Америку. Таких коридоров было два, они получили название «крысиные тропы».

Возникновение первых «троп» связано с развитием ватикано-аргентинских отношений во время Второй мировой войны. В 1942 г. монсеньор Луиджи Мальяноне вступил в контакт с министерством иностранных дел с запросом о «желании правительства Аргентинской Республики массово применять свой закон об иммиграции, чтобы способствовать в настоящий момент европейским католическим иммигрантам в поиске необходимой земли и капиталов в нашей стране».[4. Р.173] После этого священник Антуан Вебер, отправился в Аргентину, чтобы проложить маршрут будущей «католической» иммиграции. По мнению историка М. Фэйера, «таким было непорочное зачатие ватиканской крысиной тропы».[4. Р.179]

Епископ Алоиз Худал был ректором семинарии для австрийских и германских священников. По мнению М. Ааронса и Дж.Лофтуса, изложенному в их книге «Несвятая Троица»[3], Худал был первым из католических деятелей, посвятившим себя организации маршрутов побега, они утверждают, что епископ снабжал «объекты своей благотворительности» деньгами, чтобы помочь им скрыться и, что более важно, фальшивыми бумагами, включая идентификационные документы, выданные Ватиканской организацией помощи беженцам.

В 1946 г. в Испании скопились сотни военных преступников и тысячи бывших нацистов и фашистов. [4. Р.183] По словам государственного секретаря США Джеймса Бирнса, участие Ватикана в переправке беженцев было «незначительным». [4. Р.185] По мнению Фэйера, Папа Пий XII «предпочитал видеть фашистских военных преступников на борту кораблей, следующих в Новый Свет, чем гниющими в лагерях военно-запертых в разделенной на оккупационные зоны Германии». [4. Р.187]

Основная миссия представителей Ватикана в ходе судебного процесса, заключалась в недопущении раскрытия многочисленных фактов тесного и взаимовыгодного сотрудничества фашистских и национал-социалистического режимов со Святым Престолом в период войны.

Значительную поддержку в этом Католической церкви оказали США и ее представители, в том числе и судья от США Ф. Биддл и главный обвинитель от США Р. Джескон. [2] В период войны США и Ватикан плодотворно сотрудничали в различных сферах: разведка, сбор данных, вывоз немецких ученых в страны третьего мира и дальнейшая их переправка в США... Вскрытие этих фактов на Нюрнбергском процессе могло бросить тень на апостольскую столицу и лично понтифика Пия XII, ввиду чего США жестко пресекали попытки привлечения представителей Ватикана в качестве свидетелей в трибунале.

Американская разведка использовала бегство из Европы преступников через Ватикан, чтобы получить нацистских ученых и военных стратегов в свои военные и научные центры. Особым спросом пользовались ученые из области ракетостроения, т.к. их знания могли быть необходимы в случае конфликта США и СССР. [4] Если бы эти факты всплыли на процессе – трудно представить дальнейший ход событий и реакцию СССР.

Трибунал покарал преступников, но свои сожаления о недостаточно проявленном судом гуманизме выразила католическая церковь. Это мнение было сообщено представителю американской военной администрации кардиналом Кльна Йозефом Фрингсом 26 августа 1948 г. [3. Р.11]

Спустя десятилетия позиция Ватикана в отношении Нюрнбергского процесса не изменилась. Глава Папского совета по миру и справедливости, кардинал Ренато Мартино в интервью газете *Corriere della Sera* в 2006 г. заявил: «Печальный опыт Нюрнбергского процесса должен был бы научить нас, что правосудие, которое требует непредвзятости, никоим образом не может быть доверено победителям». [6]

С помощью США и Ватикана Хорватии удалось избежать Нюрнбергского процесса. Около пяти миллионов хорватов уничтожили в лагерях смерти и вручную 1,5 миллиона сербов. В Хорватии, в единственной в мире стране существовали детские лагеря смерти. [4]

В апреле 2008 г. появилась информация об эксплуатации в более 800 учреждениях Католической церкви Германии в годы войны труд более шести тысяч плененных рабочих из оккупированных стран, преимущественно СССР. Многостраничный доклад «Подневольный труд и Католическая церковь 1939-1945 гг.» опубликованный в Германии подробно рассматривает эту проблему. «Нельзя скрывать, что Католическая церковь была слепа к судьбе и страданиям мужчин, женщин и детей со всей Европы, которых пригнали в Германию в качестве подневольных рабочих» [5], - заявил председатель Германской конференции католических епископов кардинал Карл Леманн. В 2000 г. Святой Престол признал использование труда плененных рабочих в годы войны и выплатил порядка 2 млн. евро компенсаций.

Отзвуки сотрудничества Святого Престола и фашистских режимов появляются и в наши дни. Жители бывшей Югославии, пережившие Холокост, обратились в Еврокомиссию с требованием расследовать иск, в котором утверждается, что банк Ватикана помогал отмывать доходы от имущества, разграбленного нацистами во время Второй мировой войны. Истцы добиваются выплаты компенсации. Ватиканский банк все обвинения отвергает [5]. Факты доказывают, что Ватикану было, что скрывать от трибунала.

Вышеперечисленные данные, наталкивают на мысль, что среди осужденных Нюрнбергским процессом не хватает ряда представителей Ватикана, виновных в оказании значительной и спасительной помощи преступникам против человечности. Военные

Конференция «Ломоносов 2011»

преступления не имеют срока давности!

Литература

1. Шейнман М.М. Ватикан во Второй мировой войне. М., 1951. С. 248-249.
2. Aarons M., Loftus J., Bishop Hudal and the First Wave, 2009.
3. Phayer Michael. The Catholic Church and the Holocaust, 2008.
4. Johnson B., The Secret War, 1998. P. 184.
5. Агентура.py: <http://www.agentura.ru/dossier/croatia/vatican/>
6. Corriere della Sera.it: <http://www.corriere.it>